



持续优化审判质效 提供坚强司法保障

——衡阳市中级人民法院工作报告解读

■通讯员 汤研科 本报记者 周连武

2020年,全市法院新收各类案件7.2万件,审结和执行各类案件7.24万件(含旧存)。衡阳中院新收各类案件9330件,审结和执行各类案件9383件(含旧存)。全市法院人均结案165件,审判质效位居全省法院前列,衡阳中院诉讼服务质效排名全省中院第二,中央扫黑除恶督导组、最高院、省高院多次推介衡阳法院扫黑除恶、诉源治理等工作经验。

2021年工作打算

2021年是全面开启现代化建设新征程的起步之年,是奋战“十四五”的开局之年。全市法院系统将紧紧围绕“三高四新”和“一体两翼”战略,扎实开展队伍教育整顿和“高质量司法服务年”活动,全面提高队伍素质和整体工作水平,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,以新担当、新作为为我市建设省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市作出新的更大贡献,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。



2020年成绩回顾

紧扣中心 服务经济社会发展

全力服务疫情防控阻击战。在全省法院率先开放诉讼服务中心,在疫情最严峻的2—5月,全市法院立案2.28万件,结案1.98万件。“智慧法院”在疫情期间“大显身手”,在线成功调解案件6814件。妥善化解因疫情引发的劳动争议、房屋租赁纠纷等案件112起。

决战决胜扫黑除恶专项斗争。全市法院一审审结涉黑恶案件79件493人,执行到位标的4.78亿元,案件审执率跨入全省前列。依法审理石某为首的涉黑系列案,摧毁了这起组织严密、存续时间长、隐蔽性强、犯罪手段恶劣的黑社会性质组织。

积极护航“三大攻坚战”。依法严惩集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型犯罪案件83件240人,妥善审理金融纠纷6598件。市中院帮扶衡山县瓦铺村完成农电改造、村级综合服务中心建设等项目,实现全村97户371人全部脱贫。审结破坏环境资源保护犯罪案件65件109人,审结民事、行政环境资源案件53件。

恪尽职守 确保社会和谐稳定

依法惩治刑事犯罪,建设平安衡阳。全市法院一审审结刑事案件3534件5944人,其中一审审结杀人、强奸等严重暴力犯罪案件883件1332人;一审审结毒品犯罪案件722件1048人,对肖某某等职业毒贩一审判处死刑。

妥善化解民商事纠纷,建设和谐衡阳。审结合同纠纷1.65万件,标的额513.8亿元。在湖南率先引入“破产案件智慧管理平台”,高效审理西湖公司等破产案。落实国家知识产权战略,审结“长城葡萄酒”“绝味鸭脖”等涉知识产权案件600件。

监督支持依法行政,建设法治衡阳。审结行政案件551件。快速审结相关征地拆迁案件20件,为来雁新城、常祁高速等重大项目提供司法保障。向相关部门发送司法建议164份,促进了依法行政与公正司法的良好互动。

切实解决执行难题,建设诚信衡阳。全市法院共受理各类执行案件2.55万件,执结2.51万件,执行到位金额82.09亿元。依法严惩失信被执行人,限制高消费1.19万人次,纳入失信名单2992人,罚款、拘留1012人次。

牢记宗旨 积极践行司法为民

改进便民措施。全面推进案件“网上立、自助立、当场立、就近立”改革,衡阳中院建立“24小时自助法院”,网上立案1883件、网上缴费1.09亿元、跨域立案607件。蒸湘区法院被最高院评为“全国一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设先进单位”。45个人民法庭全面覆盖城乡便民服务

网,100个科技法庭实现庭审全程同步录音录像。

保障民生权益。审结教育、医疗、养老等民生案件2.3万件。开展涉农民工工资案件审判执行专项活动,为174名农民工追回“血汗钱”621.7万元。发放司法救助金360.26万元,缓、减、免诉讼费用2442万元。

加强普法宣传。开展互联网庭审直播2万场,网上公开裁判文书7.2万份。围绕民法典实施、保障农民工权益、知识产权保护等主题,精心组织法官进乡村、进校园、进社区130场次。衡阳中院被最高院评为“司法宣传先进单位”。

创新机制 确保司法公正高效

审判质效有新提升。衡阳中院案件平均审理周期仅为52天,服判息诉率达98.47%,速裁案件仅用时18.4天。院院长带头办理疑难复杂案件,审结案件3.05万件,占比42.1%。一年以上未结案件仅存3件。

多元解纷有新成效。提请市人大在湖南率先出台《关于深入推进诉源治理工作的决议》。扎实开展“一院一品牌”创建工作等一批亮点品牌成为全省示范。在全市挂牌成立201个诉源治理工作站,司法服务触角延伸至村镇。

常抓不懈 着力打造过硬队伍

抓政治建设不动摇。坚持党对法院工作的绝对领导,坚决落实《中国共产党政法工作条例》。加强基层党组织建设,立案信访局党支部被省高院评为“先进党支部”。

抓司法能力建设不止步。1篇裁判文书被评为“全国百篇优秀裁判文书”,6篇案例入选最高院典型案例,23篇论文在省级以上征文活动获奖,3项课题被列入省级重点调研课题。

依靠监督 提高法院工作水平

接受人大监督更加自觉。完成了市人大常委会对民商事审判工作的评议整改,办结代表建议9件、交办案件48件,办结率、回复率均达100%,代表提出的科学设置绩效考核指标等建议已转化为法院工作的具体措施。邀请代表入庭听审,全市法院开展“代表走进法院零距离监督活动”76次562人。

接受民主监督更加主动。主动向市政协通报法院工作,办结提案1件,认真整改政协驻衡阳中院民主监督小组提出的监督意见,协助政协委员开展调研6次。

接受检察监督、社会监督更加广泛。依法接受检察监督,审结抗诉案件26件,改判、发回重审9件。积极推进人民陪审员参加案件审理,参审案件4831件。

2020年衡阳检察的五张答卷

——衡阳市人民检察院工作报告解读

■通讯员 李建辉 郑雨佳 本报记者 易成章

扫黑除恶5个先进集体、2人荣立二等功、17名先进个人;20人次全国、全省业务标兵、办案能手;5个全国、全省典型案例;全国文明单位复检通过、全市检察机关文明单位全覆盖……2020年,全市两级检察干警团结奋进、逆“疫”而上,守护了雁城和谐稳定,收获了争先创优的累累硕果。

2021年工作打算

“护航‘一体两翼’、坚持司法为民、更新监督理念、锻炼过硬素质……”2021年,两级检察机关将更加注重系统观念、法治思维、强基导向,依法全面履行职能,深入推进检察改革,大力加强队伍建设,为衡阳高质量发展提供坚强法治保障。



2020年成绩回顾

答卷一:积极主动作为,服务全市大局

■打好疫情防控阻击战

审慎办理涉疫刑事犯罪79人,公益诉讼案件12件,率先开展异地律师远程阅卷工作,得到最高检充分肯定。

■积极投身三大攻坚战

帮助扶贫点衡南县新华村建设100亩油茶、60千瓦电站和40人扶贫车间,以产业扶贫推动农村经济可持续发展。帮助乡村振兴联络点常宁市庙山村建成“全国乡村治理示范村”“湖南省美丽乡村示范村”。在全省率先探索扶贫领域涉案款物快速返还工作,70余万元涉案款物快速返还到困难群众手中。大力防范和化解金融风险,办理非法集资类经济犯罪389人,“套路贷”“校园贷”犯罪57人。开展“断卡”行动,起诉电信网络诈骗、泄露公民个人信息等犯罪290人。

积极参与污染防治攻坚战,与有关部门形成保护衡阳“绿水青山”合力,依法办理涉嫌破坏环境资源犯罪104人。

■纵深推进扫黑除恶专项斗争

实现案件清结,批捕245人,公诉381人。坚持不枉不纵,追捕追诉漏犯30人,改变定性不当案件34件。开展“打财断血”,引导和建议侦察机关查封、扣押、冻结各类涉案财产15亿余元。确保“行业清源”,铲除黑恶势力滋生土壤,发出社会治理检察建议145件。

■保护民营经济健康发展

持续开展涉民营企业案件立案监督专项活动,批捕涉嫌侵犯民营经济和民营企业人员合法权益犯罪33人。依法审慎办理企业涉罪案件,依法不批捕22人,不起诉57人。

答卷二:

坚持人民立场,推动社会治理

■着力推动平安衡阳建设

严厉打击各类刑事犯罪,共批捕3637人,公诉5619人,其中,严重暴力犯罪1310人,多发型侵财犯罪1294人。依法批捕涉嫌毒品犯罪843人,公诉1005人,同比上升30%和19%。

■防范、化解社会矛盾

坚持少捕慎诉慎押理念,不批捕776人,不起诉1372人,建议变更强制措施19人。办理各类信访504件,全部在7日内程序回复、3个月内答复办理过程或结果。举办公开听证46场,实现“案结事了人和”的良好效果。

■做好未成年人检察工作

从重从快惩处涉嫌侵害未成年人犯罪,批捕246人,起诉290人。教育、感化、挽救轻微犯罪且悔罪的未成年人,依法不批捕72人,不起诉40人,适用附条件不起诉70人。

■探索市域社会治理现代化

针对社会治理中的短板、漏洞,制发检察建议114件。共同推动成立特殊病违法犯罪嫌疑人员收治中心,被省院评为“优秀社会治理检察建议”。

答卷三:

立足法律监督,维护公平正义

■刑事检察优化提升

监督侦查机关立案36人、撤案20人,纠正漏捕79人、漏诉143人,纠正侦查活动违法情形97件(次)。提出抗诉26件,监督纠正审判活动违法情形18件(次)。监督纠正监管场所刑罚执行和监管活动违法情形31件(次)、监外执行和

社区矫正监管活动违法情形65件(次)。审查1648件减刑、假释、暂予监外执行案件,提出纠正意见117件。立案侦查司法人员职务犯罪7人,受理监委移送起诉案件58人。依法起诉了高某、陈某、陈某某涉嫌受贿案等一批职务犯罪大要案。

■民事检察精准发力

提请抗诉45件,提出纠正民事审判活动违法检察建议35件,同比增长3倍多。联合市中级人民法院出台《关于建立民事、行政案件法律监督协同推进机制暂行办法》,进一步理顺工作机制。依法办理民事虚假诉讼监督案件27件,法院已发回重审22件。

■行政检察双向监督

受理生效行政裁判监督案件13件,受理行政执行活动监督案件44件,提出检察建议40件,被采纳32件。有效化解行政争议7件。

■公益诉讼提质扩面

立案440件,发出诉前检察建议和公告323件。监督治理污染损坏的耕地林地90余亩、收回清理废物3万余吨、收回国有财产权益价值472万余元、增殖放流鱼苗44万余尾、保护完善英烈纪念设施17处。市检察院诉彭志等民事公益诉讼案获评全国十大精品案件。

答卷四:

深化检察改革,优化检察管理

■推进内设机构改革

将原来的29个部门整合为16个部门,实现了机构“瘦身”,工作增效。部门正职平均年龄下降6岁,硕士研究生中层干部增至17人,为衡阳检察工作长远发展打下坚实基础。

■落实综合配套改革

完善员额检察官动态调整、退出和奖惩制度,退出员额24人。领导带头办理重大疑难复杂案件,办案数同比上升17%。

■考评司法办案绩效

设立“案-件比”考核指标,引导干警办案质效求极致,让人民群众免于“诉累”。全市刑事“案-件比”为1.58,“件数”同比下降0.2,减少779件办案环节,市检察院在全省检察长会议上发言推介相关经验。

答卷五:

主动接受监督,加强自身建设

■主动接受监督

在规定时间内办理并书面回复市人大交办案件3件。办理市人大代表建议2件,市政协委员提案1件,满意率均为100%。认真落实人民监督员制度,对33起案件启动人民监督员监督程序。邀请社会各界2600人次参与公开听证、案件回访、执法检查、案件评查等工作,接受国、省、市三级政协委员的专题视察,不断增强人民群众对检察工作的参与度和认可度。

■加强建设、提升素能

坚持党对检察工作的绝对领导,不断强化政治定力、政治担当和政治能力。积极开展全员培训9次,集中研讨重大疑难案件,大力开展优秀评选活动,切实提升干警办案能力。

■全面防范廉政风险

针对司法办案关键岗位和不捕不诉等关键环节积极排查、防范、化解廉政风险点。持续开展案件质量评查,以司法过错典型案例警示全体检察人员。严格落实“三个规定”,压实“两个责任”,常态化督查纪律作风,从严查处3名违纪监察人员。